
Foretræde for udenrigsudvalget 1. oktober 2020 

Tak for foretrædet. 

Vi repræsenterer Støttegruppen Børnene hjem fra Syrien nu! som er en gruppe under bevægelsen 

Bedsteforældre for Asyl. 

Vi opfordrer til, at de cirka 30 danske børn, der p.t. opholder sig i fangelejren al-Hol i det nordlige 

Syrien, hentes til Danmark – af flere grunde: 

Børnene lider 

Børnene befinder sig i de usleste omgivelser i verden, teltlejre i den syriske ørken. Internationale 

hjælpeorgaŶisatioŶer , der ellers har set lidt af hvert, har betegŶet lejreŶe soŵ ”helvedet på jord”. 
Der er mangel på basale fornødenheder som mad, rent vand og medicin. Børnene er syge og 

underernærede. Børnedødeligheden i lejren er høj. I en uge i august døde otte børn af dårlig 

ernæring og dehydrering. Deres udfoldelsesmuligheder er stærkt begrænsede. De lider psykisk 

overlast ved dagligt at være udsat for usikkerhed og angst og stress. De er i fare for at få alvorlige 

psykiske og fysiske skader, og disse skader kan ikke behandles lokalt. De trues på livet af det 

religiøse politi, hisba. De har ikke adgang til undervisning. De risikerer at blive radikaliserede. 

Mange af disse punkter strider mod Børnekonventionen. Vi kan nævne artiklerne 2, 19, 27, 28 og 

37. 

Danmark har et ansvar 

Der er tale om danske statsborgere, som har krav på vores beskyttelse. Regeringens holdning er, 

at forældrene selv har bragt sig selv og deres børn i denne situation. Men hvordan harmonerer det 

med vores ellers ufravigelige holdning, når forældre forsømmer deres børn? Kan nogen forestille 

sig, at en kommune ikke ville hjælpe et omsorgssvigtet barn, fordi forældrene selv havde valgt at 

blive alkohol- eller stofmisbrugere? Og vi er vel enige om, at børnene er helt uskyldige? 

Statsministeren sagde i siŶ sŵukke tale til GodhavŶsdreŶgeŶe bl.a. ”det er aldrig børŶeŶes skyld” – 

men med hensyn til disse børn – skal de åbenbart lide, fordi deres mødre har vendt Danmark og 

danske værdier ryggen - ? Ved at vende ryggen til børnene svigter Folketinget danske værdier som 

beskyttelse af uskyldige og omsorg for svage – samt vores internationale ansvar for egne 

statsborgere. Det er flovt,  at lande som Rusland og Uzbekistan lever op til deres internationale 

ansvar med at hente børn hjem, mens Danmark ikke gør. Børnene skal ikke holdes ansvarlige for 

de voksnes handlinger. 

Børnene har ikke adgang til undervisning. Herved overholder Danmark ikke §76 i grundloven, der 

lyder således: 
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Alle børn i den undervisningspligtige alder har ret til fri undervisning i folkeskolen. 

Både det kurdiske selvstyre, USA, FN og en lang række humanitære organisationer opfordrer til, at 

man henter sine borgere hjem. 

PET 

I PET`s/Center for Terroranalyses seneste vurdering fra marts 2020 fremgår det, at det er 

usandsynligt, at der udgår en terrortrussel fra børn af personer udrejst fra Danmark til 

konfliktzonen, og at det er mere farligt for Danmarks sikkerhed at lade børnene blive i lejrene, 

hvor de kan blive radikaliserede, end at hente dem hjem. Hvorfor har regeringen ikke 

kommenteret denne vurdering fra PET? 

Det er da også klart, at de børn, der overlever en forfærdelig barndom, hvor de måske har set 

søskende dø, vil oparbejde et had til deres fædreland, der så skammeligt lod dem i stikken. 

Børnene skal hjem af hensyn til Danmarks sikkerhed – men da også fordi det er helt uacceptabelt, 

hvis regeringen med åbne øjne accepterer, at danske børn radikaliseres. Regeringen og Folketinget 

har hidtil fulgt PET`s vurderinger. Hvorfor gør man det ikke nu? 

Hvis vi ikke henter børnene til Danmark nu, skubber vi kun problemet foran os, for intet kan 

forhindre disse børn i at komme til Danmark om 10-15 år. 

Mødrene  

I lejrene sidder også de cirka fem mødre, unge danske kvinder. Hvis disse mødre har begået 

forbrydelser, skal de naturligvis stilles for en domstol. Retsforfølgelse og rehabilitering er i alles 

interesse. PET har fremragende afradikaliseringsprogrammer, som vækker interesse i udlandet. 

Det haster 

Støttegruppens fokus er på børnene. Det haster med at få dem hjem. Lad os udvikle et system for 

hjemtagelse, før det er for sent. Det er i vores alles interesse, ikke mindst i den danske stats 

interesse. 

 

På vegne af støtte gruppen Børnene hjem fra Syrien nu! under Bedsteforældre for Asyl 

Pia Sigmund og Eva Smith 

 


